

पीएम बोले, आतंकवाद मानवता के लिए खतरा, टेररजिम के खिलाफ सहयोग बढ़ाए यूरोप

भारत-जर्मनी एक-दूजे के लिए बने : मोदी

■ एजेंसियां, बर्लिन

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी अपनी छह दिवसीय यात्रा के पहले चरण में सोमवार शाम जर्मनी पहुंचे। अगले दिन मंगलवार को पीएम मोदी ने जर्मनी की चांसलर एंगेला मर्केल के साथ स्कोलस मेसेबर्ग रिजॉर्ट में मुलाकात की। करीब तीन घंटे चली मुलाकात के बाद संयुक्त प्रेस कॉन्फ्रेंस में मोदी ने कहा कि भारत और जर्मनी एक दूजे के लिए बने हैं। उन्होंने आतंकवाद को मानवता के लिए सबसे बड़ा खतरा बताया। यूरोपीय देशों से अपील में मोदी ने कहा कि वो आतंकवाद के खिलाफ पुख्ता तरीके से काम करें। दुनिया के सामने आतंकवाद समेत कई चुनौतियां हैं। उन्होंने कहा कि यूरोप में भी कई आतंकी हमले हुए हैं। ताजा मामला ब्रिटेन के मैनचेस्टर का है। मानवतावादी ताकतों को इस समस्या से मुकाबले के लिए एकजुट हो जाना चाहिए। प्रधानमंत्री अपने चार देशों के यूरोपीय दौरे में स्पेन, रूस और फ्रांस भी जाएंगे।

आर्थिक संबंधों में उछाल की दरकार : मोदी और मर्केल के बीच व्यापार, कौशल विकास, साइबर सुरक्षा और आतंकवाद जैसे अहम मुद्दों पर बातचीत हुई। संयुक्त संवाददाता सम्मेलन में मोदी ने कहा, 'हमारे रिश्तों के विकास की गति तेज है, दिशा सकारात्मक है और मंजिल स्पष्ट है। जर्मनी भारत को हमेशा एक शक्तिशाली, तैयार और सक्षम साझेदार के रूप में पाएगा। हम भारत-जर्मनी संबंधों में परिणामोन्मुखी गति और खासकर आर्थिक संबंधों में बड़े उछाल की तरफ देख रहे हैं। भारत-जर्मनी साझेदारी से हमारे देशों को मदद मिलेगी और दुनिया



पीएम मोदी ने जर्मनी की चांसलर एंगेला मर्केल के साथ संयुक्त प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि आतंकवाद का मुकाबला करने के लिए विश्व की सभी मानवतावादी ताकतों को एकजुट हो जाना चाहिए।

को भी मदद मिलेगी।' मुलाकात के बाद मोदी ने ट्वीट किया, 'चांसलर मर्केल के साथ लगभग तीन घंटे तक चली और इसमें स्मार्ट सिटी, कौशल विकास और स्वच्छ ऊर्जा जैसे साझा हित के विभिन्न क्षेत्र शामिल थे।' मर्केल ने कहा कि भारत एक भरोसेमंद साझेदार साबित हुआ है और दोनों पक्ष सहयोग गहरा बनाने में सक्षम हुए हैं।

NSG पर मिला समर्थन : एनएसजी पर अपनी सदस्यता की दावेदारी का समर्थन करने के लिए भारत ने जर्मनी का शुक्रिया अदा किया। दोनों देशों ने संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद (यूएनएससी) में स्थायी सीट के लिए एक-दूसरे की दावेदारी का भी समर्थन किया। जर्मनी ने परमाणु आपूर्तिकर्ता समूह (एनएसजी), 'ऑस्ट्रेलिया ग्रुप' और 'वासेनार अरेंजमेंट' के साथ भारत के गहन संवाद का स्वागत किया और इन संस्थाओं में भारत को जल्द शामिल किए जाने के लिए अपना समर्थन व्यक्त किया। चीन एकमात्र बड़ा देश है जो 48

सदस्यीय एनएसजी में भारत के प्रवेश के रास्ते में रोड़े अटका रहा है।

आठ MoU पर साइन :

साइबर राजनीति, विकास पहलों, सतत शहरी विकास, क्लस्टर प्रबंधकों का सतत विकास के अलावा कौशल विकास, डिजिटलीकरण के क्षेत्र में सहयोग, रेल सुरक्षा के क्षेत्र में सहयोग, व्यावसायिक शिक्षा को बढ़ावा और भारत-जर्मन केंद्र पर लगातार सहयोग पर एक संयुक्त उद्देश्य घोषणा-पत्र पर दस्तखत किए।

चौथी अंतर सरकारी वार्ता पीएम मोदी ने जर्मनी के साथ द्विपक्षीय रणनीतिक संबंधों का रोडमैप तैयार करने के लिए जर्मन चांसलर मर्केल के साथ चौथे चरण की भारत-जर्मनी अंतर सरकारी वार्ता (आईजीसी) की। मोदी आईजीसी के तहत मर्केल के



मोदी ने बर्लिन में बॉलिवुड की फिल्म अभिनेत्री प्रियंका चोपड़ा से मुलाकात की, जहां वह अपनी फिल्म के प्रमोशन के लिए पहुंची थीं। प्रियंका ने मिलने के लिए समय निकालने पर पीएम का आभार जताया

साथ औपचारिक बातचीत कर रहे थे। ये बातचीत हर दो साल में एक बार आयोजित की जाती है। मोदी के साथ उनके वरिष्ठ मंत्रियों का प्रतिनिधिमंडल भी था, जिनमें हर्षवर्धन, निर्मला सीतारमण, पीयूष गोयल और विदेश राज्य मंत्री एमजे अकबर शामिल थे। पिछली बार आईजीसी का आयोजन अक्टूबर 2015 में नई दिल्ली में किया गया था। तब द्विपक्षीय संबंधों को पर्याप्त बल मिला था।

OBOR पर पुराना रुख : इस महीने बीजिंग में आयोजित 'वन बेल्ट, वन रोड' फोरम की बैठक को लेकर भी दोनों नेताओं में बातचीत हुई और इस दौरान जर्मन चांसलर ने इसमें जर्मनी की भागीदारी को स्पष्ट किया तो भारत ने चीन के इस कदम के खिलाफ अपना

रुख दोहराया। चीन-पाकिस्तान आर्थिक गलियारे (सीपीईसी) को लेकर भारत के विरोध के संदर्भ में भारतीय राजदूत ने कहा कि इस मुद्दे पर हमारा विरोध सर्वविदित है।

पीएम से मिलीं प्रियंका : प्रधानमंत्री मोदी ने द्विपक्षीय वार्ता और बैठकों के अपने अतिव्यस्त कार्यक्रम से वक्त निकाल कर ऐक्ट्रेस प्रियंका चोपड़ा से मुलाकात की। बॉलिवुड के बाद हॉलिवुड में अपनी पहचान बनाने में सफल रहीं प्रियंका अपनी फिल्म 'बेवॉच' के विशेष प्रमोशन के लिए यहां आई हैं।

प्रियंका ने मुलाकात के बाद ट्विटर एक तस्वीर पोस्ट की। जिसमें उन्होंने लिखा, 'सुबह मुझसे मुलाकात के लिए वक्त निकालने के लिए आपका शुक्रिया नरेंद्र मोदी सर। एक ही समय में बर्लिन में होने का इत्तेफाक बेहद प्यारा है।'

फुटबॉल लीग की तारीफ

पीएम मोदी ने खेलों को बढ़ावा देने और युवाओं में निवेश के लिए जर्मनी की जमकर तारीफ की।

जर्मनी से द्विपक्षीय संबंधों का रोडमैप तैयार करने के लिए मोदी सजग